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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazd altal hasznalt sziniitél eltéré szini tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuizas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) .

00 N N kW

. Durva helyesirasi hiba (aldhtzas)

A feladatok alatt talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhatd6 maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanuld altal elért osszes/teljes pont-
szamat.

A feladatok egyes részeinek megolddsaért jar6 részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatéban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdvé tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi itmutatdban kiilon utalas talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld vélaszelemeket kell jo valaszként
elfogadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltlintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz¢6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megolddkulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak 0sszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhat6 és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato6.
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

A nem zart végli feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”’-val kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a jo6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhuzasa, megjelolése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, és a vizsgdzo ennél tobbet ir, akkor a beirds
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozo hosszu feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak Kkiilonb6zé korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha harom feladatot oldott meg a tanulod, de helyteleniil vélasztott a korszakok, a
feladattipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az dsszpontszdm kiszdmitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van hdrom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelked6 szdmsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15, 18.).

Ha a tanul6 hdaromnal tobb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztdsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgazd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmilien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetencidk, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat ¢s a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a lényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Gsszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forradsokat, és tud-
e lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsé 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgazo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitdsok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és haszndlta a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitéast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a problémat teljes korlien megértette €és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre toré. A forrasok felhasznalasaval Iényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldéasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legaldbb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetenciak (pl. id6- és térbeli tajékozddas, forrasok hasz-
nalata stb.) alkalmazasahoz kapcsol6do miiveleteket ,,M-mel, a hozzajuk rendelhet6 tartalmi
elemeket pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegold6 (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitdkulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitadsban a miiveletek és a tartalmak pont-
szaméanak is meg kell egyeznie. Altaldnos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes
tartalmak pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni:

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozé tartalmi pontszdm magas (az elérheté maximalis
tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgazo legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: 1d6- és térmeghataro-
z4s; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozadsnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo
kombinaci6 is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany
tartalmi elemnél a ,,vagy ” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem
zarja ki, hogy maés jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,,Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzdbb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmazza az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4ll6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontuak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirdsi hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy né¢hany megallapitasa leegyszerisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hianyzik). A
szoveg megallapitasai leegyszerusitettek, egysiktak, nyelvhelyességi hibdkat tartalmaznak.

1 pont akkor adhatd, ha a valasz mondatokbdl all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, €s sulyos nyelvhelyességi és helyesirdsi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbdl all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgdz6 a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolati egység befejezhetd és értékelhetd. Ez a révid feladatoknal kb. 2-3 sort,
hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgéazo feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

N W N~

. A javitdkulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-

mot!

6. Allapitsa meg az Osszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-
pontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

o0

. Szamitsa ki a hdrom esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! (Ha az
Osszesitett vizsgapontszam 0,5-re végzddik, nem kell kerekiteni.)
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I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 0ssze az 1. és a II. OsszetevOben elért pontszamokat! (Ha a feladatlap 6sszpontszama
0,5-re végzddik, akkor sem kell kerekiteni.)

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakit6 tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszdm 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszu valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhet6 | Elért
pont
Feladatmegértés 8
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakit6 tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A hellenizmus Kultiiraja és emlékei (Osszesen 3 pont.)
a) B)
b) C)
) A)

2. Vilagvallasok (Osszesen 4 pont.)

a) 4.
b) 3.
c) 2.
d) 1.

3. A honfoglalas (Osszesen 4 pont.)
a) 4
b) 2
c) 1
d) 3
4. Francia abszolutizmus (Osszesen 5 pont.)

(oo |

Vamhatar | Belfoid |

‘/’// v \

Nyersanyag Beruhazasok, Bels6 vamok Kozlekedés-
kiviteli megrendelések | | megszintetése a fejlesztés
I tilalom
c L
e i i 7 !
——I e |4—| Egységes belsd piac |
Késztermék t v + N
behozatali A hazai ipar fellendiilése .__"I d >
vamtilalom '

"4
Készaru
behozatali

korlatozas, [ >
magas

vamok

5. Végvari kiizdelmek (Osszesen 3 pont.)

1. 2. 3.
<) b) a)

6. Francia forradalom (Osszesen 3 pont.)
a) 3.
b) 9.
¢) 16.
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7. Nemzetiségek (Osszesen 4 pont.)
a) 1900.
b) kis mértékben nott
¢) szlovak
d) asszimilacid

8. Naci propaganda (Osszesen 3 pont.)

a) ahorogkereszt (0,5 pont)

b) 2. A plakat a naci part hatalomra keriilése eldtt késziilt. (0,5 pont)

¢) 2. A plakét célja, hogy megnyerje a szavazokat, és igy térvényes (parlamentaris)
uton keriiljenek hatalomra. (0,5 pont)

d) Pl.: A naci part munkahelyeket és igy megélhetést fog biztositani a valasztasi
gy6zelmiik utan. Bdrmilyen hasonlo tartalmu, jo megoldas elfogadhato! (0,5

pont)

e) Igen. Pl.: Hiszen a valasztasokon a magas munkanélkiiliség miatt a naci part jol
szerepelt és 1933-ban hatalomra is jutott. (1 pont) Bdrmilyen hasonlo tartalmu,
jo megoldas elfogadhato!

9. Tarsadalmi rétegzodés (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 4 pont.)

A tarsadalmi kategoria, A rossz kategoriaban 1évé
ahova valdjaban tartozik tarsadalmi csoport neve
kispolgarsag birtokos parasztsag
elit nagypolgarsag
also osztaly agrarproletariatus
kozéposztaly értelmiségiek

10. Kadar-Korszak (Osszesen 3 pont.)

a) Pl. nincs szabadideje; vagy elhanyagolja a csaladjat; vagy a tarsas kapcsolatai
besziikiilnek; vagy tulhajszolt, egészségiigyi allapota romlik.

b) Pl. a féallas alacsony bére; vagy megélhetési gondok; vagy igy jutottak tobbletjove-
delemhez.

c) PL ellenkezett a tarsadalmi egyenlOség tandval; vagy a masodallas novelte a
jovedelmi kiilonbséget, igy aldasta a rendszer altal meghirdetett tarsadalmi
egyenldséget.
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

11. A tomegkultira (Osszesen 4 pont.)

a) Ha egyszer beleiil, t6bbé nem akar kiszallni! (0,5 pont)
b) Termeld szempontjabol: pl. ndvelheti az eladott aruk mennyiségét. (1 pont)
Vésarlo szempontjdbol: pl. a valaszték megismerése, tdjékozodas. (1 pont)
¢) Pozitiv: pl. boévill a valaszték vagy uj munkahelyek jonnek létre vagy az arak
csokkennek. (0,5 pont)
Negativ: pl. kornyezetszennyezés vagy alland6 vasarlasi kényszer vagy
tomegtermelés. (Elemenként 0,5 pont.)

12. Valasztasi rendszer (Osszesen 5 pont.)

a) altalanos

b) kozvetleniil

¢) titkosan

d) egyéni

e) teriileti vagy part
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. A gorog hitvilag (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgéazo alapvetden a gordg hitvilag jellemzdirdl ir, és a va-
lasz tartalmazza, hogy a vallds meghatarozta a gorogok min-
dennapi életét.

A valasz a forrasok hasznalataval 1ényegi Osszefiiggésekre utal,
pl. az dkori gordgok hitvildgara a tobbistenhit jellemzd, az iste-
nek emberi tulajdonsdgokkal vannak folruhazva.

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.
T Megallapitja, hogy az okori gorog vallds a gordg torzsek be-
vandorlasaval alakult ki, és a demokracia idején teljesedik ki; és
rogziti, hogy a vallds a gorogség altal lakott egész teriiletre
kiterjedt.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a té-
mahoz kapcsolodo fogalmakat.

T Haszndlja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl.: hitvilag,
Osszetartozas, hierarchia,), illetve a témahoz tartozé fogalmakat
(pl. emberarcti istenek, természeti vallds, tobbistenhit).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd vélaszéba beépiti a forrdsokban talalhatd infor-
maciokat, és egyszeri kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: rogziti, hogy a gérogok hitvilaga természeti vallas volt, és
megallapitja, hogy legfobb isteneik a természet harom elemét
testesitették meg (Fold, tenger, alvilag); vagy utal arra, hogy
szigoru hierarchia uralkodott az istenek kozott, és megallapitja,
hogy ez a korai gérog kor tdrsadalménak tiikorképét is jelenti.

0-4

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgdz6 feltarja, hogy a vallas az Okori Helldszban az
0sszgorog Osszetartozas fontos eleme volt.

T PL.: rogziti, hogy a gorogok dsszetartozasanak egyik legismer-
tebb rendezvénye az olimpia volt, mely a széttagolt polisz-
tarsadalom idején is erdsiteni tudta a gordg vilag egységét.

T PL.: utal arra, hogy a gordg vallas és miivészet szorosan kap-
csolodott egymashoz, és megallapitja, hogy a gordg kultiraban
sziiletett miivészeti alkotdsok (pl. dramak, épiiletek) a gorog
hitvildg k6zos kulturdlis elemeit 6rokitették meg.

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
véalasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

14. Az ENSZ (r6vid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgéz6 alapvetden az ENSZ megalakuldsanak és tevékeny-
ségének jellemzdit mutatja be. A valasz bemutatja az ENSZ
gyakorlati tevékenységét.

A valasz a forrasok felhasznaldsaval 1ényegi Osszefiiggésekre
utal (pl. nemzetkdzi konfliktusok kezelése, a BT szerepe, a
birosag tevékenysége, ¢lelmezési problémak megoldésa, gazda-
sagi fejlesztések finanszirozasa stb.).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben €s idében elhe-
lyezi.

T Pl.: rogziti, hogy az ENSZ a II. vilaghaborut kdvetden (1945
szeptemberében) alakult meg, a nagyhatalmak szandékai nyo-
man, utal foldrajzi vonatkozdsaira (pl. székhelye New York).

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzo helyesen alkalmazza az éaltalanos, illetve a
témahoz kapcsolodoé torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl. béke és biz-
tonsag, globalizacio, nemzetkdzi konfliktusok, alapvetd emberi
jogok stb.), illetve helyesen alkalmazza a témahoz tartozd
szakkifejezéseket (pl. Nemzetkdzi Birdsag, Biztonsagi Tandcs,
biztonsagpolitika, ENSZ nemzetkozi szervezetei koziil barme-
lyik felsorolasa stb.).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 valaszaba beépiti a forrdsokban talalhato infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: rogziti az ENSZ felépitését, nemzetkozi szervezeteinek
rendszerét és fobb jellemzoit (pl. Biztonsdgi Tandcs, Hagai
Nemzetkozi Birosag, Gazdasagi és Szocialis Tandcs nemzetko-
zi programjai) és megallapitja, hogy szdmos szervezete foglal-
kozik a nemzetkdzi problémakkal; vagy kigytjti és felhasznalja
valaszaban azokat az informécidkat, amelyek az ENSZ megala-
kul4dsahoz, miikodéséhez kapcsolodnak (vildgméretli problé-
mak, regiondlis konfliktusok stb.) és megéllapitja, hogy a Biz-
tonsagi Tanacsnak van igazén jelentds funkcidja.

04

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazé megallapitja, hogy az ENSZ-nek szerepe van a
nemzetk6zi problémak és konfliktusok kezelésében €s megol-
déaséaban.

T PI.: rogziti, hogy szamos vilagméretii probléma (pl. globalis
felmelegedés, mezdgazdasagilag elmaradott térségek fejlesz-
tése, gazdasagi programok, katonai konfliktusok, ¢hezés a ,,har-
madik vilagban”) rendezése lokalis szinten nehezen oldhatd
meg, és kovetkeztet arra, hogy ezek megoldasa csak nemzetko-
zi 0sszefogassal, koordinacioval kezelhetd.

T PL.: r6gziti, hogy az ENSZ jelentdsége kiillondsen a hidegha-
bortl iddszakaban volt meghataroz6, hiszen a szovjet-amerikai
szembenallas idészakéban a targyalasos kapcsolatok fonntar-
tasat (Korea, Vietnam) is biztositani tudta.

0-6

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

15. Az Aranybulla (révid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden a szerviensek nemességbe emelkedésérdl ir.
A forrasok hasznalataval 1ényegi Osszefliggésekre utal, pl. hogy az
Aranybulla egyes pontjai hogyan biztositottak a szerviensek sza-
mara az uralkod6 osztalyba tartozasuk jogi alapjait.

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
elhelyezi.

T Megallapitja, hogy az Aranybulla 1222-ben sziiletett meg a
hatalombdl kiszoritott elékeldk és a kiralyi szerviensek alkalmi
Osszefogasdnak eredményeképpen, utal foldrajzi vonatkozasok-
ra (a kirdly hodité hadjaratai).

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a téma-
hoz kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (pl. kiralyi ha-
talom gyengiilése, eldkeldk, birtok, birtokadomanyozas, ado-
mentesség, hadba vonulési kotelezettség, szabad végrendelke-
z¢€s), illetve a témahoz tartozé fogalmakat (pl. Aranybulla, szer-
viens, bard, nemes, maganhadsereg, nemesi szabadsagjogok,
ispani joghatosag).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd vélaszéba beépiti a forrdsokban talalhatd infor-
maciokat, és egyszeri kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: rogziti, hogy a szerviensek az Aranybullaban szamos sza-
badsagjogot vivtak ki (pl. birtokaik adomentessége, szabad vég-
rendelkezés joga, érvényes biroi itélet nélkiil nem tartdztathatok
le, csak az orszagot ért tdmadas esetén kellett hadba vonulniuk),
¢s megallapitja, hogy a szabadsagjogok révén megkaptik a
kivaltsagos réteghez valo tartozas jogi alapjait.

04

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgazé feltarja annak okait, hogy a szerviensek miért
kapcsolodtak az Aranybulla-mozgalomhoz, és a bulldban meg-
szerzett kivaltsdgokat hogyan hasznéltdk fel kés6bb az ural-
kodokkal folytatott politikai harcukban.

T PL: felismeri, hogy a XIII. sz4dzad elejére a bardk hatalma
megndvekedett, mert az uj kiralyi politika haszonélvezoi voltak,
¢s megallapitja, hogy ezek eredményeként megndétt birtokaik
mérete és a hatalmuk is, tovabba leirja, hogy a barok szerették
volna a kiralyi szervienseket betagolni a maganhadseregiikbe.

T PL.: rogziti, hogy a kiralyi szervienseket birtokaik megvédték
attol, hogy jobbagyi sorba siillyedjenek, de féltek a baroi fliggés
ala kertiléstdl, ezért tovabbra is ragaszkodtak a kiralytol valo laza
fiiggéshez; vagy az Aranybulldban megszerzett kivaltsigok a
szervienseket ezutan minden mas tarsadalmi csoporttdl megkii-
16nboztették, ¢és ezek lettek azok a nemesi sarkalatos jogok, me-
lyek megdrzéséért a koznemesség késobb olyan kitartdéan harcolt.

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

16. A mohacsi csata (hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden a mohdcsi csatavesztés elézményeit,
okait és koriilményeit tarja fel.

A vélasz 1ényegre torden ismerteti a Mohacs elétti Magyar-
orszag katonai és tarsadalmi valsagat.

Az elemzés feltarja, hogy Magyarorszadg gazdasagi, katonai
ereje Onmagadban kevés volt a nagyhatalommé valé
Torok/Oszman Birodalommal szemben.

A vizsgazd valaszaban felhaszndlja, értelmezi és Ossze-
hasonlitja a forrasokat, azokbol 1ényeges megallapitasokat,
kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T PIL.: megallapitja, hogy a XVI. sz4zad elejére az Oszman
Birodalom Eurdopa legerdsebb katonai allamava valt, és
rogziti, hogy az 1520-as években eredményesen tamadta a
Magyar Kirdlysagot, és kitér foldrajzi vonatkozasokra (pl.
végvarrendszer, Nandorfehérvar 1521.).

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazéd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodé torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kdvetkezd altalanos fogalmakat:
pl. kereszténység, nagyhatalom, hegemonia, hatalmi egyen-
suly stb.

T Szakszeriien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. végvari rendszer, hodoltsag, aktiv védelem,
akcidradiusz stb.

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrdsokban taldlhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le belbliik.

T P1.: bemutatja Magyarorszdg honvédelmi helyzetét, és
megallapitja, hogy az oszmanok elleni harc sikeres felvéte-
lére az orszag nem volt képes.

T Pl.: felismeri, hogy az orszag erejét gyengitette a kiralyi
hatalom erdtlensége, a nemesség széthuzasa, és megélla-
pitja, hogy ezek a tényezdk a sziikségesnél jobban meg-
gyengitették az orszag erejét.

T Pl.: felismeri, hogy a magyar hadvezet6ség katonailag is
rosszul késziilt fel a csatara (pl. a helyszin kivélasztasa, a
seregek szétszortsaga), és megallapitja, hogy ezek is szere-
pet jatszottak a sulyos katonai vereségben ¢és a hadsereg
pusztulasaban.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd feltirja az orszdg nemzetkozi helyzetét,
belpolitikai jellemzdit.

T PI.: feltarja, hogy a kiraly kozpontositasi kisérlete kudar-
cot vallott a nemesség ellenallasan, ezért is volt képtelen a
hatékony védelem megszervezésére.

T PL.: felismeri, hogy az Oszman Birodalom élén a kor
egyik legtehetségesebb uralkoddja (Szulejman) allt, aki az
europai terjeszkedést elétérbe helyezte, és megszervezte a
kor legerdsebb hadseregét, kovetkeztet arra, hogy emiatt or-

0-10
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

szagunk csak nemzetkozi Osszefogdssal lett volna képes
megallitani a torokot.

T Pl.: felismeri, hogy az orszagban szétszorva voltak a se-
regrészek, nem tortént meg ezek Osszevonasa, és megalla-
pitja, hogy a nemesség egészét nem sikeriilt harcba allitani;
vagy utal arra, hogy II. Lajos elhamarkodottan dontott a csa-
ta megvivasa mellett, melynek eredményeként 6 maga is
odaveszett, és megallapitja, hogy halala tovabb rontotta az
orszag esélyeit a katonai ellenallésra.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatamasztja elemzését.

A tanulo fogalmazdsa mondatokbdl all, a mondatok vila-
gosak ¢és egyértelmiiek.
Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejté-

Megszerkesz- . 1
tettség, sét szolgalja. o o ’ 0-8
, A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tantiskod-
nyelvhelyesség nak.
A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy he-
lyesirasi hibékat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
17. Maria Terézia, kettos vamhatar (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzo feltarja a vamrendelet kiadasanak gazdasagi okait,
jellemzd vonasait és kitér a magyar gazdasdgra gyakorolt ha-
tasara, a valasz tartalmazza, hogy a vamrendelet része a biro-
: . 04
dalmi gazdasagi reformoknak.
A valasz a forrasok felhasznalasaval lényegi 0sszefiiggésekre
utal (pl. kettds vamhatar jott 1étre).
Tajékozodas M A vizsgazod a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idoben | elhelyezi.
T Pl.: rogziti, hogy Maria Terézia 1740-1780 kozott uralko- 04
dott (vagy uralkodasanak masodik fele felvilagosult abszolu-
tizmus idészaka) és Magyarorszag ekkor a Habsburg Biro-
dalom része volt.
Szaknyelv M A vizsgédz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a té-
alkalmazasa mahoz kapcsolodo fogalmakat.
T Haszndlja a kovetkez6 altalanos fogalmakat (pl. gazdasag, 04
kereskedelem, vam, behozatal, kivitel, ado, piac), illetve a té-
mahoz tartoz6 konkrét torténelmi fogalmakat (pl. merkantiliz-
mus, rendelet, felvilagosult abszolutizmus, kettés vamhatar).
Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrasokban taldlhato in-
hasznalata formacidkat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le bel6liik.
T PL: rendszerezve mutatja be a kettds vamhatar jellemzdit 04

(hol és milyen termékek esetén magas, illetve alacsony a
vam), és megallapitja, hogy ezzel a birodalmi gazdasagi érde-
kek érvényesililtek a magyar gazdasigi érdekekkel szemben
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

vagy Maria Terézia ndvelni akarta az allami bevételeket, de a
magyar nemesség adomentes volt, és megallapitja, hogy nem
tudta ravenni 0ket az addzasra, bevezette a vamrendeletet.

Eseményeket
alakito tényezok

M A vizsgazé feltarja, hogy a merkantilista gazdasagpoliti-
kabol, hogyan kovetkezett a vamrendelet kiadasa és bemutatja
a vamrendelet sajatos, kettds hatdsat a magyar gazdasagra.

T PL.: rogziti, hogy a bécsi udvar egységes, modern, erds, bi-
rodalmat akart létrehozni, melynek megvalositdsa Oriasi
Osszegeket igényelt, és megallapitja, hogy ezért a merkantilis-
ta gazdasagpolitika novelni kivanta az allam bevételeit, mely-
nek egyik eleme a vamrendelet volt.

T Pl.: rogziti, hogy ekkor lett Magyarorszag a birodalmi piac
része, igy a magyar mezdgazdasag termékei elvesztették a
birodalmon kiviili piacaik egy részét, de biztos piacuk lett a
birodalmon beliil, illetve az osztrak és cseh iparnak igy lett
biztos piaca Magyarorszag; és/vagy a belsé vamhatar fenn-
tartasa az egységes birodalom kiépitésével ellentétben az
Onallé magyar piac és gazdasag kialakulasahoz is vezetett.

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A
véalasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

12

18. Az 1848—49. évi szabadsagharc (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazé alapvet6en a szabadsagharc 1848 szeptembere és
1849 februarja kozotti idészak katonai esélyeit elemzi.

A valasz 1ényegretdrden mutatja be, hogy a magyar hader6
a harcok sordn alakult meg és valt az osztrakok egyenrangli
ellenfelévé.

Az elemzés feltarja az egyes hadjaratok stratégiai jelentd-
ségét (a felvidéki hadjarat biztositja a tiszantuli felké-
sziilést, Bem erdélyi sikerei lehetdvé teszik a kormany és a
torvényhozas debreceni munkajat).

A vizsgaz6 vélaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat fogalmaz meg, kovet-
keztetéseket von le.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzé a torténelmi eseményeket térben €s idében
elhelyezi.

T Azonositja a hadiesemények idépontjait (1848 szeptembe-
re és 1849 februdrja kozott) és az egyes csatdkat idében és
térben jol helyezi el (Felvidék, Erdély).

0—4
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Javitasi-értékelési utmutatd

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodé torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat:
pl. forradalom, fiiggetlenség, szabadsagharc, alkotméanyos
kirdlysag vagy monarchia, alkotmény stb.

T Szakszertien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. feldunai hadtest, OHB, vaci kiéltvany,
aprilisi torvények, kormanybiztos, népfelkeld stb.

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban taldlhato
informacidkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PL: rogziti a magyar honvédség 1étrejottének politikai és
katonai feltételeit, és megéllapitja, hogy a hadseregszer-
vezés a visszavonulasok ellenére folyamatosan és eredmé-
nyesen folyt.

T Pl.: rogziti, hogy Magyarorszagnak katonailag sikeriilt
megszerveznie dnmagat 1848 késd Oszére, és megallapitja,
hogy a csaszari haderd 1étszamban nagyobb volt, de a hon-
védsereg mélto ellenfele lett.

T Pl.: utal arra, hogy az osztrak hadvezetés tulértékelte az
1848. decemberi sikereit, ¢s megallapitja, hogy ez is hozza-
jarult az eredményes 6nvédelmi harc folytatdsahoz.

0-8

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja a hadmuveletek stratégiai, politikai
¢s katonai hatterét.

T PI.: r6gziti a fontosabb hadmiveletek, hadjaratok céljait
(Tiszantal biztositasa), és megallapitja, hogy a magyar had-
sereg visszavonulasa ellenére eredményesen folyt a hadse-
reg szervezése ¢€s felkészitése.

T PI.: utal arra, hogy az 1848-49 fordulojan hozott politikai
¢s katonai intézkedések megmentik a szabadsagharcot az
azonnali bukastol, és megallapitja, hogy ezekkel az intézke-
désekkel lehetett a honvédsereg erdit egyesiteni.

T Pl.: feltarja, hogy a visszavonuléas politikai fesziiltséget
eredményezett a politikai és a katonai vezetés kozott, és
megallapitja, hogy a tisztikar hiiségének bizonyitékaként
keriilt sor a vaci kialtvany kiadésara, melyben a honvédség
az alkotmanyhoz valo6 hiiségét hangsulyozza.

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatamasztja elemzését.

0-10

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A tanulé fogalmazasa mondatokbol all, a mondatok vilago-
sak és egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejté-
sét szolgalja.

A tanulé megéllapitasai arnyalt elemzdokészségrdl tants-
kodnak.

A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibakat.

0-8
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

19. Bethleni konszolidacio6 (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden a Nagyatddi Szabd Istvan-féle foldre-
formot mutatja be. A vélasz tartalmazza a reform kovet-
keztében létrejott valtozasokat.

A vélasz a forrasok felhasznalasaval Iényegi Osszefiiggésekre
utal (pl. a reform kovetkeztében Magyarorszdgon a birtok-
rendszer felépitése nem valtozott meg).

04

Tajékozodas
térben, idében

M A vizsgazod a torténelmi eseményeket térben és idoben el-
helyezi, helyesen allitja fel az idérendet.

T Rogziti, hogy a foldreform Magyarorszagon az ellenforra-
dalmi rendszer hatalomra jutdsa utan (1920.), a Teleki-kor-
many idején keriilt kidolgozésra, és erre az iddszakra estek a
trianoni békeszerz0dés terlileti veszteségei.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgaz6 helyesen hasznélja a témahoz kapcsolodo alta-
lanos, illetve konkrét fogalmakat.

T Hasznélja az aldbbi altalanos fogalmakat: pl. gazdasag, fej-
16dés, tarsadalmi rétegzodés, illetve a témahoz tartozé konkrét
fogalmakat: pl. konszolidacio, foldreform, fold nélkiili pa-
rasztsag, torpebirtok, kis- és kozépparasztsag, nagybirtok.

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo6 valaszéba beépiti a forrasokban talalhato infor-
maciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: megallapitja a tdblazat és a szoveg alapjan, hogy a fold-
osztas hatdsara jelentésen megndtt a kisbirtokok szama, ame-
lyek azonban rossz, terméketlen foldeken helyezkedtek el, és
kovetkeztet arra, hogy a foldosztas utan létrejott paraszti bir-
tokok nagyon kicsik voltak, és miivelésiik rafizetéses volt.

0-4

Eseményeket
alakito6 tényezok

M A vizsgazd feltarja a foldreform jellemzdit, pozitiv és
negativ hatdsat.

T P1.: folismeri, hogy a foldreform révén szamos paraszt jutott
f61dhoz (kétmillié embert érintett), és megallapitja, hogy a re-
form nem volt képes a foldkérdés megoldasara, hiszen mo-
dern miivelésre alkalmatlan torpebirtokok jottek létre, és a
magyar birtokszerkezet alapvetden valtozatlan maradt.

T PL: rogziti, hogy a foldkérdés kezelése kulcsfontossagl po-
litikai kérdés volt a konszolidacid6 szempontjabol, hiszen a
parasztsagot a rendszer mellé allitotta. Ugyanakkor felismeri,
hogy a birtokok csaladi gazdalkodéasra sem voltak alkalmasak,
a parasztok tonkrementek, s az iparosod6 varosok nem tudtak
felszivni a munkaerdfelesleget.

0-6

Megszerkesz-
tettség, nyelv-
helyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

20. Eletméd a Rakosi korszakban (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden a Rékosi-korszak fobb jellemzdit és
ezek kolcsonhatésait elemzi.

A valasz lényegre toréen mutatja be a szovjet mintara végre-
hajtott erészakos tarsadalom- és gazdasagatalakitast.

Az elemzés feltarja a kommunista hatalomgyakorlas és a mod-
szerek kozotti Osszefiiggéseket (pl. erdszakos kollektivizalas és
a nehézipar fejlesztés €letszinvonal-csokkentd hatésai).

A vizsgazo valaszdban felhasznalja, értelmezi a forrdsokat,
azokbol Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogal-
maz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Pl.: megallapitja, hogy a Rakosi-korszak az 1950-es évek
elejére (1949-53.) tehetd; parhuzamba allitja az iddszakot a
nemzetkozi folyamatokkal, atlatja a korszak térbeli Gssze-
fliggéseit (pl. az orszag a szovjet blokkba kényszeriilt).

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kdvetkezo altalanos fogalmakat: pl. iparositas,
totalis diktattra, terror stb., illetve helyesen alkalmazza a
témahoz kapcsolodo szakkifejezéseket: pl. AVH, téeszesités,
személyi kultusz, kuldk, kitelepités stb.

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdz6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhatéd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldlik.

T PL: rogziti, hogy a Rékosi-korszakot erételjes iparositas jel-
lemezte, kiilondsen a nehézipar terén, és megéllapitja, hogy
mindezt mas agazatok és az életszinvonal rovasara valositot-
tak meg.

T Pl.: emliti, hogy az ipar allamositds utdn megkisérelték a
mezdgazdasag erdszakos kollektivizalasat, terrorisztikus esz-
kozoket alkalmazva.

T Pl.: rogziti, hogy a korszakban Magyarorszagon is kibonta-
kozott a személyi kultusz, Rakosi Matyas elvtelen dicséitése,
¢s megallapitja, hogy ez a diktatirdk egyik kisérdjelensége.

0-8

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 feltarja a Rakosi-korszak jellemzoit, elemzi a
nemzeti Onrendelkezés, a proletardiktatura, a partallami
mukodés belso dsszefliggéseit.

T Pl.: felismeri, hogy Magyarorszagon a kommunista rendszer
a Szovjetunid6 nyomasara ¢és kozremiikodésével jott 1étre, €s
megallapitja, hogy a rendszert csak diktatorikus eszkozokkel
lehetett fenntartani, igy a korszakban szamos torvénytelensé-
get kovetett el a rendszer (koncepcids perek, kitelepitések
stb.).

T PL.: felismeri, hogy az ipar és a mezdgazdasag szocialista at-
alakitasa szovjet mintara valosult meg vagy megéllapitja, hogy
az erdszakos reformoknak ideoldgiai (a tarsadalom &talakita-
sa), gazdasagi (munkaerd biztositasa az iparositashoz) és poli-
tikai (felkésziilés a harmadik vilaghaborura) okai voltak.

0-10
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

T Pl.: r6gziti, hogy a személyi kultusz szervesen kapcsolddott
a rendszer tobbi jellemzdjéhez (pl. szovjet minta masolasa,
megfélemlités, demokracia hidnya), és megallapitja, hogy a
rendszer tdmaszat a partbiirokracia és a hozzajuk kapcsolodo
erészakszervezetek (AVH) jelentették.

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak €s egyértel-
miuek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanuldé megallapitasai arnyalt elemzokészségrdl tantiskod- 0-8
nak.
A szOveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibakat.
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